

# 产科分娩量“井喷”，助产士频发累倒

## 析因：“二胎”休假也造成产科人手紧张 呼吁：准妈妈们要重视二胎高危因素

本报11月24日讯 连日来，一张产科助产士坐在椅子上吸氧的图片在朋友圈“火”了。记者今天联系了图片上的主角——中南大学湘雅二医院产科助产士杨璐琦时，已上完夜班的她仍在加班填写记录。“随着‘全面二孩’政策的实施，不能按时下班已是产科医护人员的常态。”

### 助产士连续夜班 晕倒非特例

据“湘雅名医”，该院妇产科主任丁依玲教授介绍，自“全面二孩”政策实施以来，产科工作量骤增，一方面科室助产士陆续因“二胎”休假，另一方面二胎孕产妇蜂拥而至，让原本就已紧张的产科人力更加雪上加霜。

杨璐琦今年23岁，虽然刚参加工作两年，却已在产房高强度的工作环境中快速成长起来。

23日早上，在强撑着为当日凌晨最后一名产妇成功助产后，她精疲力竭地坐在椅子上，眼前发黑，几近晕倒。同事扶着她坐稳，并给她吸氧才渐渐缓过神来。学生心疼地把这一幕悄悄拍了下来，并发在朋友圈上，引来无数人“心疼”。

杨璐琦表示，其实自己还算好，就在22日，另一名助产士因为在手术中没法及时休息，强撑着接完生后直接晕倒在地

上，更有助产士因不堪重压，需要定期去心理咨询调节身心。

### 产科分娩量 呈“井喷”趋势

据统计，从今年6月份开始，湘雅二医院产科分娩量呈现“井喷”趋势，产房10月份分娩量比去年同期增加一倍，伴随二胎而来的各种产科危急重症孕产妇数也急速攀升。

湘雅二医院产科是省内危重孕产妇救治中心，高危孕产妇人数占孕产妇总数的90%以上。“二孩”政策实施以来情况更甚，2016年1月-10月新增危重孕产妇数比去年同期增加40%，每天都会接到下级医院甚至同级“兄弟医院”转诊过来的危重孕产妇。

“危重孕产妇使医疗风险大大增加，医护人员每天绷紧神经不敢大意，因此身心问题频发。”丁依玲表示。

### 专家呼吁 重视二胎高危因素

“准妈妈们也要重视二胎所带来的一系列高危因素。”丁依玲提醒准妈妈们，怀孕前，尤其是怀二胎前，最好先找产科医生咨询，并制定分娩计划，也可以通过参加孕妇学校及产前助产士门诊了解更多分娩知识。

■记者 李琪 通讯员 杨卉



10岁女孩花花，接受肿瘤切除术后重获健康，创下了国内最低龄胰十二指肠切除术纪录。

## “三脏”改道重建管网剥离恶性肿瘤 儿童医院成功实施国内最低龄胰十二指肠切除术创纪录



本报11月24日讯 “如此小的孩子长如此大的肿瘤，国内外罕见。”近日，10岁女孩花花在省儿童医院接受治疗，医生通过3D血管重建实施精准手术，成功摘除了她体内的肿瘤，她的胃、胆、胰三脏集体“改道”空肠。此次手术创下了国内最低龄胰十二指肠切除手术纪录。

花花是双峰县人，她的胰腺头部长了一个成人拳头大的恶性肿瘤。和心脏一样，人体的胰腺头部附近空间也是一个非常重要的“基地”，这里汇聚了动脉、胰腺、肝脏、胃等器官，布满了输送胆汁的

胆管、胰腺管、十二指肠等“管网”。

“病例极其罕见。从‘管网’中切除肿瘤，必须先切断一部分血管、胆管等重要管道，找到一个‘切口’，再剥离粘连在肿瘤上的其他管道，最后才能将肿瘤切除。”省儿童医院普外一科主任尹强介绍，像这样的肿瘤，一般可选择胰十二指肠切除术等。而胰十二指肠切除术是肝胆胰脾外科中难度最大、手术最复杂、术后并发症最危险的手术。尹强解释，从薄而粗的门静脉主干及肠系膜上静脉右侧结扎无数支血管，才能分离肿瘤，稍有不慎，仅几毫米的分支血管破裂都会导致致命性出血。

医生通过扫描之后，通过3D重建技术，把每一个脏器和每一根血管“管网”都按比例进行了重建。

“每根血管的来源去处，都要看清楚。”尹强介绍，利用重建模型，专家们开了几次会诊会议，最后决定用“管网改道”的方式施行手术。

将无数支血管进行暂时“结扎”，然后剥离肿瘤；剥离后，再将这些管道进行连接。“就好像一条坏了的路，我们切断，重新修一条路。”尹强解释，这些“管网”连接之后会自动修复，几乎不遗留肿瘤的影响。据了解，目前能够独立完成该术式的儿童专科医院仅北京、上海、天津等几家医院，该手术的成功实施使省儿童医院在肝胆胰脾外科领域提升到了新高度。

目前，花花复查显示伤口愈合良好，近日将顺利出院重返课堂。

■记者 李琪 通讯员 姚家琦 彭宇明

### 相关链接

#### 政府出资培训月嫂

本报11月24日讯 随着“全面二孩”政策实施，月嫂市场也越来越紧俏。今日，由政府出资、来自东江、拓溪、五强溪等14个库区的35名移民及移民子女来到省妇幼保健院，接受半个月的免费月嫂培训。这批学员都是70后、80后的女性。据介绍，如今月嫂行业逐

渐“年轻化”，更多高校护理专业或营养专业的毕业生加入月嫂行列。

据了解，随着“全面二孩”政策实施，月嫂市场也越来越紧俏，就业率几乎达到100%，甚至供不应求。

■记者 李琪 通讯员 周文奕 韩旭

## 肺结核“盯上”爱熬夜的年轻人

### 专家：坚持正规治疗，90%患者可痊愈

本报11月24日讯 原本就常熬夜，临近毕业，长沙某大学大四学生宋明（化名）更是通宵达旦做毕业设计。之后，他出现失眠、咯血等症状，人渐消瘦。在省胸科医院，宋明被确诊为传染性很强的空洞性肺结核。昨日，该院内三科主任梁珍告诉记者，近年来，该院收治的结核病患者中，年轻白领和在校大学生有增多趋势，共同特点是爱熬夜、饮食不规律。

梁珍介绍，传染性很强的空洞性肺结核如果不及时治疗，后果不堪设想。

“结核病是一个慢性消耗

性疾病，90%的正常人体内都带有结核病菌，但其中只有不到10%的人会发病。”梁珍表示，发病与否，一个重要的原因就是自身抵抗力。如果饮食和作息不规律、压力大、过于劳累，就容易导致身体的抵抗力下降。

梁珍提醒，一旦发现学生或教职工患了传染性肺结核，一定要让他们休假住院或在家隔离治疗，以避免传染其他人员。只要坚持正规、有效、全程治疗，90%以上的患者可以治愈。

■记者 李琪 通讯员 杨艳 唐颖婧

## 福彩刮刮乐——总有一款适合您



最近我省福彩刮刮乐中奖不少，下面推荐5种票，总有一款适合您，大奖或许就会等着您。

幸福宝藏(面值20元、最高奖金100万):该款彩票采用走步中奖玩法，每一步都有多种可能性存在，极具节奏感和挑战性。如果您率真坦白，随性而为，具有探索精神，那么这款票刚好符合你的口味。

发奖金(面值5元、最高奖金12

万):票面美观,寓意财运,采用对数字玩法,极具吸引力。如果您性格温厚,喜欢稳扎稳打,是一个有梦想的人,该款彩票最适合您啦!

美梦成真(面值2元、最高奖金8万):票面描绘的是一个在睡觉的场景,“元宝、金蛋、钻石、车子、房子”,期望梦中的东西都能变成现实。如果您非常懂得浪漫,爱幻想,心心念念的都是身边最亲密的人,“美梦成真”一定适合您!

欢乐钓鱼(面值5元、最高奖金10万):彩票主题欢快、轻松,湛蓝的天空下,大海环绕椰树、沙滩、阳光等各种元素,五彩斑斓的

海洋生物点缀其中,感受置身于浩瀚大海悠闲垂钓的情景。如果你热情洋溢,无论何时都散发着阳光般的气息,本性纯真。那么“欢乐钓鱼”您肯定一眼就会相中。

点球大战(面值5元、最高奖金20万):该款票以绿茵茵的足球场为背景,动感十足的足球飞往球门,让彩民朋友看了之后就有想亲身体验一下在足球场上驰骋射门的感觉。如果你活泼开朗,不喜欢被束缚,自由豪放。那么“点球大战”一定能让你体验到奔跑在绿茵操场上临门一脚的刺激和快感!

■湘福

**中国移动 China Mobile 通告**

为提升服务水平，我公司将于2016年12月2日18:00至12月3日10:00期间对业务系统进行升级。届时10086热线、营业厅、银行代收、短信营业厅、网上营业厅、手机营业厅、微信营业厅、自助服务终端、第三方代理渠道等系统均暂停查询、缴费、充值及其他业务受理（含跨区业务），但不影响您的正常通信和手机上网，请您提前进行话费充值及相关业务的办理，若您在使用系统升级当晚需使用较大流量，建议您在当天下午拨打“888999”至“10086”提前办理流量套餐包。同时，12月2日营业厅的营业时间将提前至18点结束，由此带来的不便，敬请谅解。

中国移动通信集团湖南有限公司